火政发〔2022〕25号

火场土家族乡人民政府

2022年部门整体出绩效自评报告
根据《预算法》、《财政部关于预算绩效管理工作考核办法》（财预〔2020〕10号）、《中共湖南省委办公厅湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效目标管理的实施意见》（湘办发[2019]10号）等文件文件精神，我单位对2022年度部门整体支出进行了绩效评价,现将有关情况报告如下：

一、部门概况

    （一）部门基本情况。

    1.机构人员情况：
本单位内设10个机构，其中包括行政机构4个，事业单位6个。截止2022年12月31日，本单位经县编委核定的编制人数为65人（其中行政编制30人，事业编制35人）。年末实有人数50人（行政编制23人，参照公务员法管理事业人员2人，事业编制25人）。

    2.主要职能：

（1）制定和组织实施经济、社会发展计划，制定资源开发和产业结构调整方案，组织指导好各业生产，搞好商品流通，协调好本乡与外地区的经济交流与合作，抓好招商引资，人才引进项目开发，不断培育市场体系，组织经济运行，促进经济发展；（2）制定并组织实施村镇建设规划，部署重点工程建设，地方道路建设及公共设施，水利设施的管理，负责土地、林木、水等自然资源和生态环境的保护，做好护林防火工作；（3）负责本行政区域内的民政、计划生育、文化教育、卫生、体育等社会公益事业的综合性工作，维护一切经济单位和个人的正当经济权益，取缔非法经济活动，调解和处理民事纠纷，打击刑事犯罪维护社会稳定；（4）按计划组织本级财政收入和地方税的征收，完成国家财政计划，不断培植税源，管好财政资金，增强财政实力；（5）抓好精神文明建设，丰富群众文化生活，提倡移风易俗，反对封建迷信，破除陈规陋习，树立社会主义新风尚；（6）完成上级政府交办的其它事项。

    3.重点工作计划：

（1）扎实开展乡村振兴工作。2022年是实现乡村振兴关键一年，乡村振兴是我乡党委、政府的中心工作。

（2）坚持基础先行，不断改善基础条件。

（3）坚持因地制宜，发展优势主导产业。

（4）坚持民本理念，切实做好民生实事。

（5）夯实基层基础，凝聚发展合力。
  （二）部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。

2022年共支出1194.72万元。其中，基本支出759.38万元，项目支出435.34万元。2022年“三公“经费总额为20万元。

二、部门整体支出管理及使用情况

（一）基本支出

基本支出主要用于发放人员工资、办公行政、公务接待、公务用车运行维护、生活补助、电费等日常支出。2022年基本支出共759.38万元。其中：工资福利支出288.21万元，商品和服务支出为413.86万元，对个人和家庭的补助57.31万元，其他支出0万元。

2022年“三公”经费预算控制数20万元，其中：公务用车运行维护费0万元，公务接待费20万元。

2022年“三公“经费总额为20万元。其中：公务用车运行维护费0万元，公务接待费20万元。因我乡严格执行“厉行节约、反对浪费”的规定，严格控制“三公”经费支出，加强公务用车管理，所以“三公经费”使用情况符合县建议支出数，未超过标准。

（二）专项支出

项目支出共435.34万元。2022年本单位由财政拨款安排专项支出435.34万元。全部用于各村居生产发展项目。我乡制定了机关财务管理制度，明确了专项支出审批程序，对专项资金加强了监管。
三、部门专项组织实施情况

（一）专项组织情况分析，我乡乡村振兴支出，均用在基础设施、养殖产业发展等方面。对村级一事一议都通过了投资评审、竣工验收等程序。

（二）专项管理情况：为切实规范专项资金管理，保障资金安全、高效运行，发挥资金使用效益，特制定以下管理制度：

1.专项资金实行“专人管理、专户储存、专账核算、专项使用”。

2.资金的拨付本着专款专用的原则，严格执行项目资金批准的使用计划和项目批复内容，不准擅自调项、扩项、缩项，更不准拆借、挪用、挤占和随意扣压；资金拨付动向，按不同专项资金的要求执行，不准任意改变；特殊情况，必须请示。

3.严格专项资金初审、审核、审核制度，不准缺项和越程序办理手续，各类专项资金审批程序，以该专项资金审批表所列内容和文件要求为准。

4.专项资金报账拨付要附真实、有效、合法的凭证。

四、资产管理情况
为规范固定资产管理，实现固定资产的优化配置，我乡制定了固定资产管理制度，固定资产指定专人管理，及时登记，科学使用，每年年末对固定资产进行清查盘点，国定资产的调出、处置、报废、报损严格执行国家有关规定的审批程序办理。
火场土家族乡人民政府2022年底固定资产净值为354.42万元。

房屋和构筑物，总面积账面数3444.17平方米，净值为327.49万元；
设备类资产净值为22.87万元；

3、家具用具类资产净值为4.06万元。

部门整体支出绩效情况
（一）抓党建强组织有力量。一是积极纳新，扩充力量。截至目前，我乡接收积极分子7名，接收发展对象6名，预计接收预备党员6名。二是着力抓好“五美村部”。乡党委、政府高度重视“五美村部”创建工作落实，各村积极开展“集美”争先、“一年一美”等活动，比学赶超，争取每年有进步，每年多一美，今年上报桃坪界村、鹿鸣溪村力争“五美村部”。三是积极壮大集体经济。我乡以发展壮大村集体经济作为破解农村难题的突破口，以农业增效、农民增收、村集体经济发展壮大为目标，进行了探索和创新，为乡村振兴注入强劲动力。2022年，我乡4个村集体经营收入全部达到“5万+”，其中桃坪界村实现年经营性收入超过12万元，今年有望突破20万，迈出了强村富民、乡村振兴的坚实步伐。四是强基础。以党史教育为契机，牢牢把握学党史、悟思想、办实事、开新局“四个着力点”，引领党员提高站位，真心实意的融入到党史学习教育中去，以高标准、高质量推动党史学习教育走深走实，强化“我为群众办实事”实践活动实效，增强基层党组织凝聚力。
（二）最给力的是产业持续壮大。

——产业活力持续增强。一是大力培育红色产业，火场有湘鄂川黔革命根据地旧址、将军树、将军溪等红色景点。随着党史学习教育活动的开展，火场作为爱国主义教育基地已接待借母溪乡政府、县统计局等多个机关单位前来学习。二是火场土家族乡旅游资源极为丰富，乡境内山势与张家界一脉相承，风景秀丽的堡子界自然山水风光，有“地下明珠”之称的无源洞。乡党委、政府立足绿色发展理念，全力打造以文化旅游、生态康养为主的绿色发展之路。三是火场素有“画眉鸟乡”“土家之乡”的美名。今年来，乡党委政府进一步加强中村和桃坪界两处国家级古村落的保护和修缮；大力弘扬土家民族文化，加强对土家族山歌小调、“九子鞭”舞蹈等文艺节目的搜集整理，培养一支土家山歌小调、舞蹈的表演队伍；进一步办好火场“斗鸟节”。
——产业实力持续提升。一是茶叶产业效益实。目前，我乡已建成茶场面积2000亩，可采摘面积达到1000亩，主要分布在，石家垭村卓溪茶场、桃坪界村谢家界茶场、鹿鸣溪村鹿鸣溪茶场，带动87户群众致富。二是小水果初现规模。全乡建有小水果基地共800亩。其中，易地扶贫搬迁后续产业基地3个，400亩，使我乡3个易地扶贫搬迁安置点的95搬迁户人均年增收1200元。三是辣椒产业小有名气。目前火场种植辣椒面积已达250亩，其中，今年新增辣椒种植200亩，成立了沅陵县袁佳产品有限公司，实现了“种植、生产、加工、销售”一条龙。四是中药材已成片。我乡中药材种植有黄柏、石菖蒲、黄精、吴茱萸、玉竹等共1500亩，其中黄柏1300亩，目前暂未有收益。
（三）最欣慰的是各项工作进展蹄疾步稳。

——巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。党委政府以乡村振兴工作作为各项工作的中心“指挥棒”，突出抓好“五个到户”、巩固拓展脱贫攻坚成果大排查大整改大巩固等重点工作，全乡共划分34个片区网格，125个微网格，125名党员干部，联系农户2167户，坚持“四方会诊、三级化解”机制，通过网格统筹各部门力量，实现需求在网格发现、资源在网格整合、问题在网格解决。共摸排出各类别问题48个，已化解48个，问题化解率100%。

——严守安全生产底线。乡党委、政府以创建“平安火场”为抓手，紧紧围绕“人民至上、生命至上”的原则，维护火场社会稳定的大局。一是安全生产突出重点、常抓常新。制定了《庆祝建党101周年火场土家族乡安保维稳工作方案》、《火场土家族乡安全生产“三大行动”百日攻坚行动工作方案》。二是防汛渡讯正中要害、慎之又慎。坚持问题导向，补齐防汛短板，我乡共有5个地质灾害安全隐患点，实行专人看管，严格落实24小时值班值守制度，及时处理各类安全突发事件，今年我乡共分散安置转移96人，有效遏制安全事故发生。三是日常工作细致入微、实之又实。本着“多看一眼，多说一句，多做一点”的“三多”原则，切实将“落实”体现在各个工作环节中，把各类安全隐患“尽揽眼底”。

——筑牢信访维稳防线。乡党委、政府以维护乡域改革发展稳定大局为目标，对标对表，自我加压，持之以恒地狠抓信访维稳工作落实。每月组织召开综治工作例会，按照“属地管理”和“责任管理”的原则，责任落实到人。截止目前，全乡共排查化解各类矛盾纠纷58起，其中：基层化解46起，由乡司法所等职能部门参与调处12起，调处率达100%。
——绷紧疫情防控之弦。党委、政府以高压态势推进新型冠状病毒疫情防控工作，按照常态化工作管理要求，出台了《关于对火场土家族乡2022年新冠肺炎疫苗接种任务完成情况进行考核的通知》文件，分片到人，责任到组，倒排时序，兑现奖惩，便捷高速的完成了疫苗接种工作，尤其是加强针的接种情况全县排名靠前。
（四）最可喜的是群众生活质量稳步提升。

——兜底农村人居环境。乡党委政府以文明创建工作为抓手，进一步压实责任，在思想观念转变上下苦工，通过组织发动在校学生开展“大手拉小手”的卫生创建教育等一系列的手段增强群众自觉爱护环境的意识。在日常整治中下实工，组织乡村两级干部进行“周小扫、月大扫”的评比工作，出台了《火场土家族乡人居环境考核办法》，经过系列方式方法，上半年，火场在全县人居环境月评中3次获得全县第一。明年将鹿鸣溪村打造为人居环境样板村。
——深入推进厕所革命。乡党委政府贯彻落实相关农村改厕政策要求，充分尊重农民意愿，发挥农民主体作用，通过细分农户类型，细化工作方式，稳步推进厕所革命工作，杜绝出现不能用、不好用、不愿用的“问题厕所”。今年全乡200口改厕任务数，已全部高标准高质量完成。

——社会治理有力有效。坚持以德化人，深化基层社会治理的德治内涵。完善群众自治，充实基层社会治理的社会力量。打造群众自治平台，推进村居减负增效，让各村回归居民自治本位，沉下心来抓治理、抓服务。大力创新“智治”，提升基层社会治理的专业能力。
（五）下阶段，努力的方向

火场土家族乡优势集聚、资源聚集，乡党委政府将打造“以红色文化体验、画眉鸟文化传承和古村落生态康养度假相结合的生态康养休闲度假小镇”的总体发展思路，逐步形成火场发展经验，实现火场后发赶超。

一是提炼红色文化。制定以红色文化、红色故事、红色产业、为主的火场“三红”发展规划，以火场“湘鄂川黔革命根据地旧址”“将军树”为依托打造红色文化主题，讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，建设富有特色的革命传统教育、青少年思想道德教育基地。培育以“将军酒”“将军茶”“将军剁椒”等为核心的红色农副产业链，形成特色旅游产品。一方面是培育高品质茶叶种植加工基地。提升茶叶产品品质，延伸产业链条，推出美容、减肥、养生等多样化茶产品，建立从选种、种植、采摘、加工到包装、营销、宣传等一整套标准体系，推进线上渠道、市场渠道网络建设，支持茶旅融合发展。另一方面是培育规模化辣椒种植加工基地。提高辣椒的生产、加工、销售能力，利用辣椒深加工产品广泛应用于保健品、食品、化工、餐饮等行业的需求性，对接上游企业，增加辣椒销售量。对桃坪界村袁佳食品厂剁椒加工生产线进行提质改造，力争到2025年，打响火场将军剁椒品牌，辣椒产值达60万元。

二是传承画眉鸟文化。世物有形迹，心性无形中，鸟为人宠，鸟为人知。我乡画眉鸟斗鸟活动民间历来已久，村民爱鸟、护鸟和养鸟已成习俗。目前，画眉鸟文化已列入了怀化市非物质文化遗产。我乡将每年一度的画眉鸟文化节的举办和历届县龙舟赛期间的鸟文化展示相结合，以画眉鸟为核心，充分展示画眉鸟文化。同时，打造“观赏、消费、娱乐、住宿”为一体的产业链。
三是赓续土家文化。火场乡98%人口为土家族，至今保留着浓厚的土家民族生活习俗、文化氛围和建筑风格。在火场一直流传着“上寨府、下寨县、桃坪界上金銮殿”。下一步，我乡将进一步加强土家吊脚楼、中村和桃坪界两处国家级古村落的保护和修缮；大力弘扬土家民族文化，加强对土家族山歌小调、“九子鞭”舞蹈等文艺节目的搜集整理，培养一支土家山歌小调、舞蹈的表演队伍，建好一个民族文化展览馆、文化广场。

四是古村落生态康养。火场土家族乡风景美丽，气候宜人，森林覆盖率高达80%，全年气温低于外界3-5℃，森林含氧量高于外界20%，是名副其实的生态自然氧吧。同时，火场山清水秀物美，在这居住的群众的静态心率较外界偏低，百岁老人较多，都造就了火场生态康养的绝佳条件。乡党委政府将充分利用含氧量高的环境优势，营造“堡子界自然山水风光”“无源洞”等休闲观光与康养胜地。
六、部门整体支出绩效评价结果

我乡部门整体支出绩效评价指标得分98分，评价为良好。扣分方面：产出成本指标中，预算内资金未能及时下拨，故该项扣1分；效益指标的社会效益需加强，故该项扣1分。

七、存在的主要问题

（一）财政收入有限，收入来源较单一，经济发展力度不够。乡镇一级的财政时常陷入困境、入不敷出。然而经济社会的发展却一刻也离不开资金支持，无论是迁村并点还是建厂办园，无论是筑桥铺路还是盖楼建校，无论是公共服务还是公益事业，离开了资金都将是空谈。单纯依靠上级财政拨付，维持机关运转尚且困难，更别谈产业机构调整。由此也导致了乡镇政府资金紧张问题。
 （二）财务预算管理制度不健全。乡镇财政工作的对象十分复杂，而没有准确、科学的财务预算管理作为保障就极易造成资金、物资等资源的浪费，而目前在财务预算的编制上，往往是为了预算而预算，忽视预算与实际工作需要的一致性，致使多次追加预算，预算完成率却不高。

八、改进措施和有关建议

（一）大力发展乡镇经济，拓宽乡镇财源。大力调整产业结构，引导农民根据市场组织生产，发展自己的优势产业；大力发展乡镇企业，引导部分乡镇企业围绕调整和优化农业产业结构，开过农产品深加工和销售市场；大力发展个体私营经济，为农村个体私营经济的发展创造宽松的外部环境，使个体私营经济成为乡镇经济发展的新力量。

（二）细化预算编制工作，认真做好预算的编制。进一步加强单位内部机构各部门的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制；全面编制预算项目，优先保障固定性的、相对刚性的费用支出项目，尽量压缩变动性的、有控制空间的费用项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。加强内部预算编制的审核和预算控制指标的下达。推行内部各部门预算“二上二下”方式，提高预算的合理性和准确性。

（三）加大制度建设，夯实工作基础。完善内部管理制度，建立岗位责任制，进一步明确相关人员的职责分工，各司其职，便于发挥财政管理工作的监督职能，对乡镇资金加强管理，特别是对专项资金的使用要及时跟踪、检查，确保专款专用；梳理、细化以往账目，为乡镇制度切实可行的财务预算计划，确保资金使用的能效。

（四）严格把控“三公经费”的使用。严格控制“三公”经费的规模和比例，把关“三公”经费支出的审核、审批，杜绝挪用和挤占其他预算资金行为；进一步细化“三公”经费的管理，合理压缩“三公”经费支出。 

火场土家族乡人民政府
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