筲箕湾镇政府2023年部门整体支出
绩效自评报告
根据财政部关于印发《项目支出绩效评价管理办法》（财预〔2020〕10号）和《中共湖南省委办公厅湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效目标管理的实施意见》（湘办发〔2019〕10号）等文件要求，我单位对部门整体支出进行了绩效评价,现将有关情况报告如下：
一、部门概况

（一）部门基本情况

1.机构人员情况：
    本单位内设2个机构，其中包括行政机构1个，事业单位1个，分别为：共产党机关、行政机关。截止2023年12月31日，本单位经县编委核定的编制人数为78人（其中行政编制39人，事业编制39人）。年末实有人数78人（行政编制39人，事业编制39人）。
    2.主要职能：
   (1)制定和组织实施经济、社会发展计划，制定资源开发和产业结构调整方案，组织指导好各业生产，搞好商品流通，协调好本镇与外地区的经济交流与合作，抓好招商引资，人才引进项目开发，不断培育市场体系，组织经济运行，促进经济发展；

(2)制定并组织实施村镇建设规划，部署重点工程建设，地方道路建设及公共设施，水利设施的管理，负责土地、林木、水等自然资源和生态环境的保护，做好护林防火工作；

(3)负责本行政区域内的民政、计划生育、文化教育、卫生、体育等社会公益事业的综合性工作，维护一切经济单位和个人的正当经济权益，取缔非法经济活动，调解和处理民事纠纷，打击刑事犯罪维护社会稳定；

(4)按计划组织本级财政收入和地方税的征收，完成国家财政计划，不断培植税源，管好财政资金，增强财政实力；

(5)抓好精神文明建设，丰富群众文化生活，提倡移风易俗，反对封建迷信，破除陈规陋习，树立社会主义新风尚；

(6)完成上级政府交办的其它事项。
    3.重点工作计划：
   坚持乡村振兴，实现农业农村现代化。
   坚持基础先行，不断改善基础条件。
   坚持因地制宜，发展优势主导产业。
   坚持民本理念，切实做好民生实事。
   夯实基层基础，凝聚发展合力。
部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。

2023年共支出 2182.46 万元。包括基本支出 1179.53万元和项目支出 1002.93 万元：其中基本支出包括人员经费931.55万元、公用经费247.98万元；其中项目支出包括一般服务支出为150.89万元、节能环保支出193.61万元、农林水支出504.76万元、灾害防治及应急管理支出153.67万元。
二、部门整体支出管理及使用情况

（一）基本支出

基本支出主要用于发放人员工资福利费用、办公行政、公务接待、公务用车运行维护、生活补助、电费等日常支出。2023年共支出1179.53万元。其中：人员经费931.55万元、公用经费247.98万元。2023年“三公”经费预算控制数45万元，其中：公务用车运行维护费7万元，公务接待费38万元。
2023年“三公“经费总额为40万元。其中：公务用车运行维护费2万元，公务接待费38万元。因我镇严格执行“厉行节约、反对浪费”的规定，严格控制“三公”经费支出，加强公务用车管理，所以“三公经费”使用情况符合县建议支出数，未超过标准。
（二）专项支出

项目支出共 1002.93 万元。其中：一般服务支出为150.89万元、节能环保支出193.61万元、农林水支出504.76万元、灾害防治及应急管理支出153.67万元。
我镇制定了机关财务管理制度，明确了专项支出审批程序，对专项资金加强了监管。
三、部门专项组织实施情况
（一）专项组织情况分析，我镇专项支出，均用在基础设施、养殖产业发展等方面。
（二）专项管理情况：为切实规范专项资金管理，保障资金安全、高效运行，发挥资金使用效益，特制定以下管理制度：
1.专项资金实行“专人管理、专户储存、专账核算、专项使用”。

2.资金的拨付本着专款专用的原则，严格执行项目资金批准的使用计划和项目批复内容，不准擅自调项、扩项、缩项，更不准拆借、挪用、挤占和随意扣压；资金拨付动向，按不同专项资金的要求执行，不准任意改变；特殊情况，必须请示。

(三)严格专项资金初审、审核、审核制度，不准缺项和越程序办理手续，各类专项资金审批程序，以该专项资金审批表所列内容和文件要求为准。
(四)专项资金报账拨付要附真实、有效、合法的凭证。
四、资产管理情况

为规范固定资产管理，实现固定资产的优化配置，我镇制定了固定资产管理制度，固定资产指定专人管理，及时登记，科学使用，每年年末对固定资产进行清查盘点，国定资产的调出、处置、报废、报损严格执行国家有关规定的审批程序办理。
五、部门整体支出绩效情况

（一）抓好全镇产业结构调整：重视并继续加强对黄柏、石菖蒲、土鸡养殖等产业的扶持力度，鼓励各村结合实际发展本村特色农业、优势农业。

（二）粮食生产方面：农业是生命线,抓好粮食生产工作，对维护社会稳定起着重要作用。镇政府高度重视，认真贯彻落实国家的支农惠农政策。一方面组织抓好良种补贴发放工作,另一方面为确保粮食增产增收，镇农技站大力推广良种种植，注重农作物病虫害防治，抓好农作物中耕管理，确保粮食安全稳定。

（三）养殖业生产方面：畜牧业是带动群众增收的一项支柱产业，在群众增收的产业中有不可替代的作用。我镇坚持走“科技养殖”之路，增强养殖业发展动力。抓好春、秋防疫工作，确保防疫密度，主要疫苗注射率均达100%，切实防控动物疫病的发生，全年未发生一起大规模动物疫情。带动了经济发展，促进了养殖户的生产积极性。

（四）加快基础建设：一是历年来借冬春水利建设之机，多渠道争取资金，发动群众掀起农田水利建设热潮，对全镇水利工程进行整复修，及时对受临路建设影响无法耕种的土地、需要修复的沟渠、复垦田地等问题进行协调，妥善的解决；二是积极做好防汛工作，对辖区的骨干山塘进行了全面清障。三是道路交通建设。加大基础公路建设维护力度，极大改善了村级公路，方便了老百姓的日食住行。

（五）文化建设、经济建设、生态建设共同发展：一是通过横幅、广播宣传车及村村响广播等方式宣传核心价值观，二是通过开展群众活动，集中宣传社会主义核心价值观、开展志愿服务活动。三是不断建立、完善镇村级文化活动中心，完善我镇文化工作站的硬件设施。四是坚持不懈抓创卫。今年全镇各村配置专职保洁员，组织全体镇、村干部集中开展了环境卫生集中整治活动，组织驻村干部入户开展农村卫生评比，并在年终对环境卫生好的给予一定奖励，有效制止了乱堆乱放、乱排污水、散养畜禽的现象。

（六）工会、妇儿、共青团等工作：工会班子健全，职工入会率达100%。在共青团建设方面坚持党建带团建，团的组织网络日益健全，逐步建立壮大本镇自己的青年志愿者队伍。妇联工作有声有色。

六、存在的主要问题

（一）财政收入有限，收入来源较单一，经济发展力度不够。
乡镇一级的财政时常陷入困境、入不敷出。然而经济社会的发展却一刻也离不开资金支持，无论是迁村并点还是建厂办园，无论是筑桥铺路还是盖楼建校，无论是公共服务还是公益事业，离开了资金都将是空谈。单纯依靠上级财政拨付，维持机关运转尚且困难，更别谈产业机构调整。由此也导致了乡镇政府资金紧张问题。

财务预算管理制度不健全。
乡镇财政工作的对象十分复杂，而没有准确、科学的财务预算管理作为保障就极易造成资金、物资等资源的浪费，而目前在财务预算的编制上，往往是为了预算而预算，忽视预算与实际工作需要的一致性，致使多次追加预算，预算完成率却不高。
七、改进措施和有关建议

（一）大力发展乡镇经济，拓宽乡镇财源。
大力调整产业结构，引导农民根据市场组织生产，发展自己的优势产业；大力发展乡镇企业，引导部分乡镇企业围绕调整和优化农业产业结构，开过农产品深加工和销售市场；大力发展个体私营经济，为农村个体私营经济的发展创造宽松的外部环境，使个体私营经济成为乡镇经济发展的新力量。
（二）细化预算编制工作，认真做好预算的编制。

进一步加强单位内部机构各部门的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制；全面编制预算项目，优先保障固定性的、相对刚性的费用支出项目，尽量压缩变动性的、有控制空间的费用项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。加强内部预算编制的审核和预算控制指标的下达。推行内部各部门预算“二上二下”方式，提高预算的合理性和准确性。

加大制度建设，夯实工作基础。
完善内部管理制度，建立岗位责任制，进一步明确相关人员的职责分工，各司其职，便于发挥财政管理工作的监督职能，对乡镇资金加强管理，特别是对专项资金的使用要及时跟踪、检查，确保专款专用；梳理、细化以往账目，为乡镇制度切实可行的财务预算计划，确保资金使用的能效。
严格把控“三公经费”的使用。
严格控制“三公”经费的规模和比例，把关“三公”经费支出的审核、审批，杜绝挪用和挤占其他预算资金行为；进一步细化“三公”经费的管理，合理压缩“三公”经费支出。

                    沅陵县筲箕湾镇人民政府
                     2024年9月26日
