沅陵县荔溪乡人民政府2023年部门整体

支出绩效自评报告

一、部门概况

（一）部门基本情况

 1、机构人员情况：
本单位内设10个机构，其中包括行政机构6个，事业单位4个，分别为：党政办公室、党建办公室、经济发展办公室（农业农村办公室）、社会事务办公室（行政审批服务办公室、扶贫开发办公室）、自然资源和生态环境办公室以及社会治安和应急管理办公室等。截止2023年12月31日，本单位经县编委核定的编制人数为102人（其中行政编制48人，事业编制54人）。年末实有人数71人（行政编制30人，事业编制41人）。

2、主要职能：

（1）制定和组织实施经济、社会发展计划，制定资源开发和产业结构调整方案，组织指导好各业生产，搞好商品流通，协调好本乡与外地区的经济交流与合作，抓好招商引资，人才引进项目开发，不断培育市场体系，组织经济运行，促进经济发展。

（2）制定并组织实施村镇建设规划，部署重点工程建设，地方道路建设及公共设施，水利设施的管理，负责土地、林木、水等自然资源和生态环境的保护，做好护林防火工作。

（3）负责本行政区域内的民政、计划生育、文化教育、卫生、体育等社会公益事业的综合性工作，维护一切经济单位和个人的正当经济权益，取缔非法经济活动，调解和处理民事纠纷，打击刑事犯罪维护社会稳定。

（4）按计划组织本级财政收入和地方税的征收，完成国家财政计划，不断培植税源，管好财政资金，增强财政实力。

（5）抓好精神文明建设，丰富群众文化生活，提倡移风易俗，反对封建迷信，破除陈规陋习，树立社会主义新风尚。

（6）完成上级政府交办的其它事项。

 3、重点工作计划：

（1）坚持精准扶贫，扎实推进脱贫攻坚。
 （2）坚持基础先行，不断改善基础条件。

（3）坚持因地制宜，发展优势主导产业。

（4）坚持民本理念，切实做好民生实事。

（5）夯实基层基础，凝聚发展合力。

（二）部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围

2023年共支出1697.7万元。其中：基本支出1074万元，项目支出为623.6万元；基本支出中：工资福利支出为884万元，商品服务支出为151.2万元，对个人和家庭的补助38.8万元。项目支出中：工资福利为43万元，商品和服务支出88.6万元，对个人和家庭补助支出261.5万元。2023年“三公“经费总额为43.3万元。

二、部门整体支出管理及使用情况

（一）基本支出

基本支出主要用于发放人员工资、办公行政、公务接待、公务用车运行维护、生活补助、电费等日常支出。2023年共支出1074万元。其中：工资福利支出884万元；商品和服务支出为151.2万元；对个人和家庭的补助38.8万元。2023年“三公”经费预算控制数29万元，其中：公务接待费22万元，公务用车运行维护费7万元。

2023年“三公“经费支出总额为26.32万元。其中：公务用车运行维护费7万元，公务接待费22万元。因2023年，我乡严格执行“厉行节约、反对浪费”的规定，严格控制“三公”经费支出，加强公务用车管理。

（二）专项支出

项目支出共623.6万元。其中：工资福利为43万元，商品和服务支出为88.6万元，对个人和家庭补助支出261.5万元，基本建设项目支出189万元。项目支出中：一般公共服务支出210.79万元，节能环保支出61.2万元,农林水支出689.30万元,城乡社区支出2.00万元。我乡制定了机关财务管理制度，明确了专项支出审批程序，对专项资金加强了监管。

三、部门专项组织实施情况

（一）专项组织情况分析

我乡扶贫支出，均用在基础设施、养殖产业发展等方面。对村级一事一议都通过了投资评审、竣工验收等程序。

（二）专项管理情况

为切实规范专项资金管理，保障资金安全、高效运行，发挥资金使用效益，特制定以下管理制度：

1、专项资金实行“专人管理、专户储存、专账核算、专项使用”。

2、资金的拨付本着专款专用的原则，严格执行项目资金批准的使用计划和项目批复内容，不准擅自调项、扩项、缩项，更不准拆借、挪用、挤占和随意扣压；资金拨付动向，按不同专项资金的要求执行，不准任意改变；特殊情况，必须请示。

3、严格专项资金初审、审核、审核制度，不准缺项和越程序办理手续，各类专项资金审批程序，以该专项资金审批表所列内容和文件要求为准。

4、专项资金报账拨付要附真实、有效、合法的凭证。

四、资产管理情况

为规范固定资产管理，实现固定资产的优化配置，我乡制定了固定资产管理制度，固定资产指定专人管理，及时登记，科学使用，每年年末对固定资产进行清查盘点，国定资产的调出、处置、报废、报损严格执行国家有关规定的审批程序办理。

五、部门整体支出绩效情况

（1） 经济性

2023年度荔溪乡坚持按上级批复的计划和资金额度实施，没有超计划、超预算使用资金。通过财政资金的直接和引导作用，我乡基础设施得到完善，乡内公路、桥梁建设取得实质性进展,道路建设日趋完善,人行便道通组入户。产业开发得到发展，坚持特色产业发展。一是全力打造黄柏产业基地，形成“百亿中药材”产业发展格局。荔溪乡地处沅陵西南部，全乡总面积298平方公里，耕地面积2.6万亩，林地面积35.48万亩，森林覆盖率79%，自然光照充足，土层深厚肥沃，排灌方便，立地条件良好。按照沅陵县委、县政府着力发展“六大百亿产业链”的目标，荔溪乡结合乡情实际，将中药材产业作为该乡实施“六大百亿产业链”的主导产业。
为切实发展好全乡中药材产业，荔溪乡鼓励带动广大干部群众积极参与中药材产业发展，采购3.6万株黄柏苗木，完成一个集中点180亩的中药材黄柏的种植任务。荔溪乡黄柏种植面积约有1.1万亩，可开发面积达13万亩，已完成砍青炼山、修整土地2500多亩，已发放、栽种黄柏树苗26万多株，完成黄柏春季栽种面积1300余亩。争取三年不懈努力，面积超过2万亩，产值过亿元，为沅陵打造“百亿中草药产业链”贡献荔溪力量。

二是积极建造农业生产相关基础设施。通过建成黄柏加工厂。延长黄柏产业链，深挖其附属价值，同时也进一步提高农民人平纯收入。

（二）效率性

2023年度荔溪乡项目中已完工项目均按照施工合同或产业开发约定的时间、标准和设计范围内得到及时实施和完工，验收达到了项目质量标准要求。

（三）有效性

2023年度荔溪乡项目资金涉及我乡16个村，群众满意度很高，满意占比100%。

（四）可持续性

通过对农村基础设施建设和产业发展，使得群众生活条件得到改善，村组的交通基础设施得到明显改善，农田水利配套得到完善，产业得到发展，农村安全饮水有了保障，对群众发展产业、群众脱贫致富和我乡经济发展产生了可持续影响。

（五）部门整体支出绩效评价结果

我乡部门整体支出绩效评价指标得分99分，评价为良好。

扣分方面：

4.经济效益，该项扣1分。

六、存在的主要问题

（一）财政收入有限，收入来源较单一，经济发展力度不够。

乡镇一级的财政时常陷入困境、入不敷出。然而经济社会的发展却一刻也离不开资金支持，无论是迁村并点还是建厂办园，无论是筑桥铺路还是盖楼建校，无论是公共服务还是公益事业，离开了资金都将是空谈。单纯依靠上级财政拨付，维持机关运转尚且困难，更别谈产业机构调整。由此也导致了乡镇政府资金紧张问题。

（二）财务预算管理制度不健全。

乡镇财政工作的对象十分复杂，而没有准确、科学的财务预算管理作为保障就极易造成资金、物资等资源的浪费，而目前在财务预算的编制上，往往是为了预算而预算，忽视预算与实际工作需要的一致性，致使多次追加预算，预算完成率却不高。

七、改进措施和有关建议

（一）大力发展乡镇经济，拓宽乡镇财源。 

按照十九大提出的新精神、新思想、新要求，扎实贯彻执行乡村振兴战略，围绕县委政府“一路一水一线”和“一带三园五区五县”建设思路，结合我乡实际，以乡村旅游发展为思路，突出明中故居，油菜花节的主阵地、主战场意识和观念，把我乡打造为省内知名的集生产加工、生态休闲观光、为一体的旅游圣地。大力发展“一户一业、一村一品”，积极抓好“甜蜜”事业的发展，加大对养蜂贫困户的培训力度和技术支持。抓好扶贫产业利益联结机制。

（二)细化预算编制工作，认真做好预算的编制。

进一步加强单位内部机构各部门的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制；全面编制预算项目，优先保障固定性的、相对刚性的费用支出项目，尽量压缩变动性的、有控制空间的费用项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。加强内部预算编制的审核和预算控制指标的下达。推行内部各部门预算“二上二下”方式，提高预算的合理性和准确性。

（三）加大制度建设，夯实工作基础。

完善内部管理制度，建立岗位责任制，进一步明确相关人员的职责分工，各司其职，便于发挥财政管理工作的监督职能，对乡镇资金加强管理，特别是对专项资金的使用要及时跟踪、检查，确保专款专用；梳理、细化以往账目，为乡镇制度切实可行的财务预算计划，确保资金使用的能效。

   荔溪乡人民政府

2024年6月6日

